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INSERŢ1UNILE.
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii 

rândul cu litere garmond.

Deschiderea reichsratlralni 
austriac.

Sibiiu, 8 Martie n.
Aatăzi, Miercuri, în 10 Martie 

n. se deschide la Yiena reichsrathul 
austriac, convocat prin rescript îm
părătesc în sesiune nouă ordinară. 
Un eveniment mare, care a fost 
aşteptat cu vădită încordare, şi nu 
fără oarecare rază de speranţă. 
Pentrucă se crede şi se aşteaptă 
ca reichsrathul să funcţioneze de 
astădată şi să nu facă necesară 
o nouă disolvare şi apoi recurgerea 
guvernului la literile paragrafului 
de nevoe din constituţia austriacă, 
ca să guverneze cu ajutorul acestuia.

Sesiunea va fi deschisă prin o 
vorbire a ministrului prezident Bie- 
nerth, care-şi va preciza linia de 
conduită politică şi programul de 
muncă, iar asupra vorbirii acesteia 
se va deschide imediat discuţie 
parlamentară, care nu va dura mai 
mult decât trei zile, terminându-se 
cu luarea la cunoştinţă din par
tea reichsrathului a declaraţiunilor 
pe cari le va faco ministrul-prezi- 
dent austriac, în numele guvernu
lui prezidat de dânsul.

înainte de a se începe această 
discuţie, din care sigur că se vor 
arunca rachete şi încoace spre noi, 
cei din Ungaria, mai ales dacă va 
fi atinsă in vorbirea primministru- 
lui austriac şi chestia băncii, che
mată să provoace mari încurcături 
la noi, se va săvârşi alegerea de 
prezident al reichsratului, în locul 
domnului Weiskirchner, intrat în 
guvern, şi apoi după discuţie se 
vor alege şi comisiunile, cari se vor 
apuca numai decât de lucru, fiind 
foarte urgentă votarea legii despre 
contingentul de recruţi şi a proiec
telor de lege referitoare la stati- 
ficarea căilor ferate.

Cehii, cari au făcut necesară 
prorogarea reichsrathului în rândul 
din urmă, au declarat singuri, că

F0IŞ0ARA.
Du protocol io pe timpii episcopului I g a .

— Spicuiri —
De preotul E. Cioran.

Activitatea unui episcop, pe lângă 
faptele-i cari să impun de sine, — mai 
bine se poate aprecia din circularele a- 
dresate oierului şi credincioşilor subordo
naţi. In cele următoare voi înoerca să 
scot la iveală momentele mai de însemnă
tate din protocolul anilor 1811—1823, păs
trat în biserica din Răşinari, care cuprinde 
în întregime şi în reasumat circularele ep. 
M a g a , purtând numirea de p r o to c o lu l  pen 
tr u  p o ru n c ile  a rh iereşti ş i  p ro topopeşti*, şi cu
prind totodată şi unele circulare ale pro
topopilor, precum şi unele esplicări la cir
cularele adresate din partea episcopului.

In aprecierea activităţii ep. M o g a  tre- 
bue să ţinem samă de instrucţiunea îm
părătească din 21 Deo. 1810 oe i s’a dat 
ou diploma de denumire, oonstătoare din 
19 puncte, — care i-a legat manile aşa 
zicând şi pe care a păzit-o cu sfinţenie, 
aşa încât aproape în fruntea fieoărui oir- 
culariu aminteşte de înaltul guvern cu o 
rară plecăciune. In oele mai multe cir
culare începe astfel: „Milostivindu-se aşa

deocamdată nu se gândesc la ob
strucţie, şi nu vor pune pedeci func
ţionării parlamentului austriac, ci-şi 
vor rezerva întrebuinţarea acestei 
arme de nevoe, a obstrucţiei, pen
tru alte zile mai depărtate. Noi credem 
însă, că zilele acestea nu se vor 
mai ivi nici odată. Cehii cel puţin 
se vor feri să mai facă obstrucţie 
şi să provoace ei prorogarea de nou 
a reichsrathului, din pricina obstruc
ţiei.

Puterea de stat le-a făcut adecă 
proces, pentru înaltă trădare de 
stat, mai multora dintre ci, şi pe 
semne nu fără temeiu, pentrucă la 
perchiziţiile domiciliare ce s’au ţi
nut, s’au găsit la mai mulţi dintre 
obstrucţionişti scrisori foarte com
promiţătoare, pe baza cărora pro
cesul a putut fi intentat, şi cei traşi 
în proces au să ajungă negreşit în 
temniţă. Câtă vreme însă funcţio
nează parlamentul, în contra mem
brilor acestuia, în contra deputaţi
lor, nu poate fi purtată nici o cer
cetare judecătorească, şi nici per
tractare nu se poate ţinea, nici sen
tinţă nu se poate aduce. Le zace 
deci tocmai Cehilor în interes, ca 
reichsrathul să nu mai fie prorogat ori 
disolvat, pentrucă atunci le înceată 
de nou imunitatea şi ei cad de nou 
în braţele justiţiei, care îi urmăreşte. 
Eată de ce deputaţii cehi din reichs
rathul austriac de astădată nu vor 
mai face obstrucţie! Frica de pro
cedura judecătorească, întreruptă 
deocamdată, dar nu sistată de tot, 
îi face să fie mai prevăzători şi să-şi 
apere pelea cât se mai poate.

Gruvernul a făcut o bună tră
sătură de şah, când a deschis pro
cedură judecătorească în contra ce
lor ce au căutat să discrediteze de 
nou parlamentarismul în cealaltă 
parte a monarhiei, pentrucă pe ca
lea aceasta poate să-i ţină acum în 
frâu cât vrea. Sigur că ei, de bună 
voe, prin provocarea unei noi pro
rogări de parlament, nu se vor a- 
runca în braţele justiţiei, care nu 
are considerare faţă de nime. Şi

preasfinţită mărire împărătească prin prea 
milostivul său decret... .înălţatul orăeso 
Gubernium... La înţelesul prea înaltelor 
porunci împărăteşti“ .. ş. a.

De pe timpul ep. M o g a  datează cele 
mai multe protocoale cari cuprind „porun
cile arhiereşti şi protopopeşti“, înainte de 
el aflăm puţine, sau chiar nici unul. In 
timpurile mai vechi, şi nici chiar pe tim
pul lui Moga, episcopia nu dispunea de o 
tipografie proprie. Fiind tipariul soump, 
iar comunicaţia anevoioasă, erau siliţi a 
trimite un ciroulariu, scris cu mâna, la 
mai multe parohii, în modul următor: după 
oe un preot deoopia circulariul, îl trime
tea mai departe în satul vecin, îl deoopia 
preotul şi acolo, subsoria, şi aşa colinda 
ceroulariul, raionul comunelor învecinate 
— de obioeiu 8 pănă în 10 comune — de 
unde apoi se înapoia protopopului. Oâud 
ne cugetăm ce anevoios lucru, şi cât timp 
trecea în chipul acesta şi numai ou un 
circulariu — iar astăzi cât de uşor — a- 
proape nu ne putem da samă de greută
ţile împreunate cu espediarea circulare
lor de pe acele vremi.

Circularele, cari se află în protocolul 
amintit, cuprind chestiuni de interes bi
sericesc, şcolar, unele se refer la educaţia 
preoţilor, învăţătorilor, a tinerimii, altele 
sunt de interes public general. Le vom 
grupa deoi mai întâi cele ce se refer 
la şooli, la învăţători, la preoţi oa direo-

aşa parlamentul austriac se des
chide astăzi sub auspicii bune. Pro
babil, că acum va putea lucra în 
tihnă, şi guvernul îşi va putea pune 
în executare întregul program po
litic, pe care’l va comunica astăzi 
reichsrathului austriac, cu ocaziunea 
deschiderei nouei sesiuni parlamen
tare, care astfel promite să fie rod
nică în activitatea ei.

S c riso a re  deschisă, a adresat dl 
G eorg i P o p  de P ă şeş ti alegătorilor români 
din cercul electoral al Oraviţei, în care le 
mulţămeşte pentru buna primire oe i-s’a 
făcut în cerc şi le dă sfatul, să fie stator
nici şl pe viitor în oredmţa naţională, să 
cultive buna înţelegere între fraţi, să com
pătimească pe cei ce au rătăcit dela ca
lea adevărului şi a datorinţei lor, oăutând 
a-i readuce la oalea cea bună, care nu 
poate fi alta, decât cea arătată de progra
mul partidului naţional român.

D in  p a r la m e n t .  In dietă se dis
cută şi acuma asupra proiectelor de lege 
despre reformele de dare, cari probabil 
în cursul săptămânii acesteia vor fi toate 
votate. Sa va lua apoi în desbatere pro
iectul de lege despre congruă , iar în urmă 
dieta va lua vacanţa.

Măsurarea puterilor. Sâmbătă 
s’a terminat în dietă discuţia asupra pro- 
ieotului de lege despre darea de oâştig a 
societăţilor îndatorate să dee socoteală pu
blică. Un paragraf din aoest proiect de 
lege (21) dispunea, că institutul care ia 
mai mari interese decât 8% să plătească 
dare 15°/0 în loc de 10°/o- Deputatul H olló  
a cerut ştergerea acestui paragraf. Mini- 
strul-prezident a cerut votarea lui. Pa- 
nându-se la vot propunerea lui Holló a 
fost primită cu o majoritate de 5 voturi. 
Kossuthiştii cred acum, că tot aşa vor în
vinge asupra ministrului-prezident şi în 
chestia băncii.

Conlerenţa intlependiştilor. Luni 
seara s’a ţinut în Budapesta conferenţa 
independiştilor. Au partioipat mulţi de
putaţi şi fruntaşi de ai partidului din afară. 
Şeful K o ssu th  ke re n ez  nu a putut lua parte 
la conferenţi, fiind de nou bolnav de câ
teva zile. A trimis însă o scrisoare con- 
ferenţei, oare a fost cetită celor prezenţi. 
Conferinţa şi-a exprimat desăvârşita încre
dere faţă de conducătorul ei, Kossuth Fe- 
renez, şi a votat încredere şi preziden
tului camerei, Justh Gyula.

tori naturali ai şcoalei, arătând interesul 
ep. Moga faţă de această in3tituţiune fo
lositoare, precum şi starea şcolilor şi în
văţământului de pe timpul ep. Moga.

Ep. Moga cu toate greutăţile ce i-le 
impunea instrucţiunea împărătească, cât şi 
spiritul timpului, apoi sitaaţia bisericii şi 
starea umilită în oare a sfiit-o, — totuşi 
n’a perdut din vedere înaintarea neamului 
prin şcoală, preoţi şi învăţători, dovadă 
nenumăratele circulare, cari normează da- 
torinţa preotului faţă de şcoală.

Astfel într’un circular din anul 1816 
între altele zice: „Vi se porunceşte — a- 
decă preoţilor — ca în tot chipul şi sub 
grea dare de samă să staţi într’ajutor spre 
întemeierea şooalelor In parohiile încredin
ţate şi darea pruncilor la învăţătură, ca 
neamul nostru cel înpilat în prostie să 
poată veni la pricepere mai bună; şi a- 
ceasta din veniturile care aveţi şi pe das
căli după putinţă câtuşi de cât să-i îm
părtăşiţi, ca să capete şi dânşii inimă şi 
dragoste mai mare spre împlinirea dato
riei lor“.

Cum-că ep. Moga a şi urmărit pe 
preoţii cari nu şi-au îndeplinit datorinţa 
faţă de şcoli şi au „desmântat“ pe părinţi 
oa să nu-şi trimită copiii la învăţătură, 
dovadă este circulariul din anul 1820, în 
care se spune, că la porunca împărătească 
pe preoţii din Bucium, Câmpeni şi Kis- 
arămuş(?) să-i lapede din slujbă pentruoă

Comisiunea băncii. Membrii co- 
misiunei băncii sunt convocaţi pe astăzi 
după ameazi la şedinţă, pentru a lua în 
desbatere propunerea lui Holló, referitoare 
la înfiinţarea bănoii independente ungare.

Audienţele lui KristóiFy. Fo
stul ministru de interne în ministerial lui 
Fejórvá’y, domnul Iosif K r is tó f f y , a fost 
primit Joi, săptămâna trecută, în audienţă 
din partea Maiestăţii Sale, iar Vineri din 
partea Moştenitorului de tron F ra n cisc  F e r 
d in a n d . Acestor visite li-se dă însemnă
tate mare politică, în urma faptului, că 
atât la Maiestatea Sa, cât şi la Arhidu
cele Francisc Ferdinand, dl Kristóffy a 
stat mai bine de o oră, ceeaoe nu se 
întâmpla, dacă fostul ministru de interne 
s’ar fi presentat în faţa Monarhului şi a 
moştenitorului de tron, cum spune dân
sul, numai pentru a le mulţămi pentru a- 
tenţiunea manifestată din partea amându
rora în cursul ultimei bolnăviri a dnului 
Kristóffy.

Evangelia, ca principiu al vieţii.
De

D. I. Bogdaşevslci.
(Urmare.)

Evangelia fără îndoială se îndreaptă 
înainte de toate cătră omul singuratic, in
diferent de numele, starea intelectuală şi 
situaţia lui materială, ea cunoaşte mai 
bine decât ori cine sufletul nemuritor al 
omului, domeniul plinirei evangelioe, ou 
nesfârşitele sale idealuri sublime, este 
creaţiunea lăuntrică sufletească personală. 
Dar personalitatea, precum se ştie în sen
sul cel mai strâns e legată de sooietate, 
nedespărţită de ea, şi de aceea renaşterea 
personalităţii se mai soooteşte şi de renaş
tere socială. De aceea nu se poate indi
viduálisa creştinismul şi în numele „ab
solutismului* său să se înlăture participa
rea idealului său absolut în stat, în so
cietate, ştiinţă, artă ş. a. m. d. Adecă nu 
se poate înlătura posibilitatea unei câr
muiri creştine, unei politice creştine, unei 
ştiinţe ori arte creştine. De sigur necon
diţionatul nu poate fi cuprins de condi
ţionat, dar acela se poate reflecta în acest 
din urmă, şi în caşul dat, el se reflectă 
într’ânsul nu nemijlocit, dar mijlocit, a- 
nume prin ajutorul (influenţa) individua
lităţii. Mijlocitul (adecă individualitatea) 
îşi păstrează desvoltarea sa normală, co- 
răspunzătoare natúréi sale, dar această 
desvoltare se oonduoe pretutindenea de o 
idee înaltă. In aoest proces social oe 
poate fi imposibil? Chiar individualitatea 
este condiţionată reflectându se în ea ne-

„au desmântat părinţii să nu-şi dea pruncii 
la învăţătură, şi n’au avut grije să întă
rească şcoala, şi să pue pre alţi preoţi ou 
râvnă mai ferbinte spre întărirea şcoalei, 
şi ori cari sa vor afla, că nu cercetează 
şcoala peste săptămână şi dumineca, pen- 
truca să le esplice pruncilor evanghelia, 
apostolul, să se lapede „oa o piedecă blăs- 
tămată a procopselii neamului omenesc“. 
In circulariul d;n anul 1819 pa un astfel 
de preot care nu-şi îndeplineşte datorinţa 
faţă de şcoală, ît numeşte „mădulariu ne
trebnic“.

Am citat pasagele acestea, şi voiu 
cita încă, de oarece ne arată mai clar ca 
orice comentar îngrijirea episcopului M o g a  
dată şcoalei româneşti.

Ep. Moga a arătat interes nu numai 
faţă de învăţământ şi de educaţia tine
rimii, ci s’a îngrijit şi de ridicarea, şi zi
direa de şooli. Astfel într’un circulariu 
din anul 1820 opreşte pe preoţi şi popo- 
reni a mai cumpăra ori oe obiect pe sama 
bisericii „nici un feliu de odor, nici sfită, 
nici stihar, nici patrafir, nici icoană, nici 
dveră, nioi sfeşnic, nici clopot, nici mă
car oe altă“, d i oarece multe din aceste 
obiecte s’au cumpărat prea scump, îndato
rând pe protopop, să nu pregete a sta la 
toomsală şi a judeca, vrednic este odorul 
oe se cumpără, şi „ prisoseală“ să nu se 
cumpere „că ş ti i  lip sa  r id 'c ă r i i  de şcoale ş i  
de episcopie“.
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Condiţionismul evangelic pe măsura pute- | 
rei şi influenţei sale. Nu neeondiţionis- 
xnul evangelic S9 adoptează cu diferitele 
forme ale vieţii, oi acestea din urmă se 
îndreaptă şi se conformă, rămânând cu 
toate acestea în formele lor naturale.

Simplu vorbind, evangelia cu toată 
înălţimea ei trebue să pătrundă, pe cât e 
cu putinţă toate manifestările vie ţii noa
stre zilnice. Puterea iubirei individuale 
pusă în duhul vieţii individuale cere din 
ee în ce mai mult deplina reahsare a iu
birei în raporturile din afară. Din punct 
de vedere psihologic aceasta e cu totul 
înţeles. Când omul va fi frate omului, 
atunci el nu va fi lup nioi societăţii. Cu 
îmbunătăţirea raporturilor dintre indivizi 
se îmbunătăţeşte şi raportul dintre toate 
milioanele de oameni.

Creştinismul nu intervine de-a drep
tul în afacerile pământeşti, amestecuri di- 
reote în viaţa de stat şi în cea sooială el 
nu face. E cu totul adevărat, că evange
lia nu se poate asocia necondiţionat în 
soluţiile chestiunilor de stat — statul nu 
se poate întemeia de-a dreptul pe evan- 
gelie, pentrucă acordul moral şi juridic 
nu coincide şi nioi odată nu se contopesc. 
De multeori s’a lămurit adevărul, că creş
tinismului îi este indiferentă forma vieţii 
de stat, adecă o atare formă el nu stabi
leşte, oi numai vorbeşte despre necesita
tea de obşte a puterii de stat, care este 
dela Dumnezeu şi a cărei necesitate ab
solută e mărturisită, nu numai de frică, 
dar şi din conştiinţă. Noi am trecut prin 
grele timpuri şi ounoaştem fiecare din pro
prie esperienţă ce înseamnă autoritate, şi 
de câteori autoritatea orioare ar fi ea e 
mai bună deoât anarhia.

Dar deşi statul nu se poate întemeia 
de-a dreptul pe evangelie, totuşi îu nici 
un oas nu se poate nega deosebirea din
tre acordul statului păgân eu societatea 
şi acordul statului creştin. Filosoful rus 
Vladimir Soloviev nu a căzut — după pă
rerea noastră — în vre o estremă, când a 
scris că creştinismul recurge la stat „ca 
acesta să ducă începuturile principiilor 
morale în viaţa sooia’ă şi politică, ridi
când treptat sooietatea civilă la înălţimea 
idealului bisericesc, prefăcându-o după 
chipul şi asemănarea bisericei lui Hri
stos*. .. „Pentru a renaşte tot neamul o- 
meneso, creştinismul trebue să pătrundă, 
nu numai individualităţile, ci şi elemen
tele sociale. Legătura dintre om şi Dum
nezeu trebue stabilită nu numai în chip 
individual, oi şi în mod comun. După- 
cum elementele dumnezeeşti îşi au espri- 
mare comună în biserică, tot aşa de lim
pede elementele omeneşti îşi au asemă
nătoare espresiune în stat, şi prin urmare 
legătura dintre Dumnezeu şi om se es 
primă la un loo în iibera unire a bisericii 
ou statul, întru cât aoesta din urmă, se 
înţelege, se presentă oa stat oreştin*. In 
aoest fel de stat creştin înţelesul legii, al 
dreptului, al puterii şi al supunerii, do
bândesc cea mai înaltă însemnare — nu 
se transformă în adevăratul înţeles mo
ral, dar se clarifică prin acesta din urmă, 
încât de pildă statul întocmit în virtutea 
puterii se substitue prin statul întocmit 
în virtutea slujire! binelui obştesc*. ( V .  S. 
So lov i(v).

De asemenea nu spun utopii nioi a- 
ceia, cari arată, că în raporturile social», 
In locul %u tere i trebue să se întemeieze 
ideaa î r fr ă ( ir e i popoarelor; adecă să nu 
aibă loc dreptul pumnului şi a tot felul 
de forţări. Scopul raporturilor sociale nu e 
n im ic irea  şi îm p ila rea  reciprocă , ci desvoliarea

Ep. Moga s’a îngrijit şi de pregăti
rea şi leafa .dascălilor*. Astfel în cir- 
oulariul din anul 1816 între alteia zice: ,La 
porunca D. diraotor Moise Fulea se porun
ceşte dascălilor şi dlecilor pe Luni după 
Dumineca Tomii a se afla la învăţătură 
la Domnia sa cu merinde pe 6 săptăoâni; 
dascălii cu atestaturile oe au de întărire, 
iar di ©oii cu recorcandaţia dela protopopul 
şi de cătră juraţi întărită, sub aspru oa 
non să ducă şi dascălii cari sunt ecstrao- 
tul despre sporiul învăţăturii pruncilor“. 
Iar în alt oeroulariu d;n anul următoriu : 
„să porunceşte, ca atât dascălii cantorii 
cât şi ceialalţi dieci cari cugetă a ajunge 
treapta dăscăliei şia preoţiei, să meargă 
la Sibiiu să înveţe cele poruncite ale nor- 
mii şi a sorié româneşte cu slove latineşti, 
ou astfeliu de s'ove măcar ce ar e v  & la 
direcţie să scrie precum şi extraoturi*. In 
alt circulariu din anul 1817 ep. Moga a- 
rată ce pregătire trebue să aibă cei oe 
voieso a întră în „Seminarium“, adecă 
preoţii să îndemne pe părinţi a da pruncii 
la şcoli străine „până la retorică“, căci 
în „Seminarium“ numai de aoel felia să 
vor primi spre a putea învăţa filosofia şi 
teologia şi din pracsă; şi mai departe să 
rzice, eă preoţii să îndemne pe părinţi a-şi 
da copii din vreme la şcoli spre a învăţa 
şi în limbi stiăine, că şi în  „Seminarium* 
numai de aceia se vor primi, şi îndată se 
vor rândui preoţi prin sate,

şi desăvârşirea  com una . Legile împărăţiei 
lui Dumnezeu trebue să pătrundă în viaţa 
statului şi a societăţii. Deşi împărăţia lui 
Hristos nu e din lumea aceasta, dar ea 
trebue — în chip transfigurat — să in
fluenţeze lumea — esemenea aluatului 
(drojdei) sub acţiunea căruia fermentează 
toată plămădeala (aluatul). încet se face 
această fermentare (creştere), multe pe- 
deoi întimpină, dar ea trebue să se facă; 
altfel „corpul* rămâne „corp* şi numai 
„corpul* nu foloseşte nimărui. întregul 
nu e asemenea părţilor sale şi nu e identic 
cu ele, dar lpgea bună pentru individua
lităţi singuratice este o lege tot aşa de o- 
bligătoare şi pentru societate, în care o 
indiduafitate întră oa parte. Nioi un 
scop urmărit de stat ori cât de înalt 
ar fi nu poate îndreptăţi mijloacele imo
rale întrebuinţate pentru atingerea lui. 
Ferioirea unui stat nu stă în absolutism 
şi în proprie îndestulare; este un scop ce 
stă mai presus de el, — slujirea siDgurei 
adevărate idei de stat: desvoltarea gene
rală a omcnire:, realisarea împărăţiei lui 
Dumnezeu pe pământ!

De multeori se zice, că statul şi so
cietatea se sprijină pe rânduiala legilor 
şi fără aceasta ele nu se pot oonoepe, iar 
evangelia înlătură această rânduială, pen
trucă ea învaţă renunţare la drepturi şi 
vorbeşte de răbdare, de smerenie şi de u- 
milire. Aceasta este o obiecţiune foarte 
serioasă şi nu e uşor de îndepăitat. Ne
contestat, evangelia nu cunoaşte luptă pen
tru dreptul său, cu atât mai mult luptă 
unită cu forţă, cum presentă viaţa de stat 
şi cea sooială. Evangelia se sprijină nu
mai pe idei şi doreşte, oa toţi oamenii să 
fie fraţi, fii ai aoeluiaşi părinte. E mult 
mai bine se înţelege a ierta neajunsurile, 
precum şi Dumnezeu ne iartă greşelele 
noastre cu milostivirea sa decât a resta
bili un drept personal ou sila. Totuşi 
creştinismul nu nepgă raporturile juridice 
ale vieţii, precum se vede aoeasta din ra
portul Mântuitorului Iisus şi a ucenicilor 
săi cătră rânduiala de stat şi cea sooială 
de Etunci. Sf. Apostol Pavel, ca să se 
apere împotriva vrăjmaşilor săi recurge la 
dreptul oetăţeniei romane; el cere jude
cata Cesarului; el îşi apără demnitstea şi 
dreptul apostolatului său. Evangelia re
cunoaşte dreptul oi drept, dar nu recu
noaşte de loc dreptul silei. Şi cine poate 
nega, că cele mai multe din raporturile 
noastre juridice sociale n’au crescut pe 
ogorul creştinismului? Categoriile de drep
turi pot fi însufleţite, presohimbate, la a- 
oeasta şi tinde evangelia; dar nimicite cu 
totul ele nu pot fi nici odată întru cât 
au cea mai înaltă sancţiune. însuşi Dum
nezeu nu este numai iub ire , ci şi d re p ta te ; 
iar Mântuitorul Iisus se arată cu numai 
oa libera tor, oi şi oa ju d ecă to r; tot aotul 
mântuirei este pe cât un act de iubire, 
pe atâta şi de dreptate dumnezeiască. 
Obicinuita recurgere la cuvintele Domnu
lui : „nu judecaţi“ (Mat., VII. 1), ca argu
ment, că judecata nu trebue să esiste de 
loo, nu are putere, căci ouvintele Domnu
lui sunt îndreptate, nu oătră purtătorii ori 
representanţii puterii şi judeoăţii, cari şi-ar 
îndeplini funoţfile lor juridice în mod ne
drept, oi sunt îndreptate în get, ere cătră 
următorii lui Hristos, cari nu trebue să 
„judece“ sâ „critice“ pe aproapele lor, a- 
decă starea lor sufleteasoă. Aioi nu e de 
loc vorba de judecata juridică. Adevărat, 
oă evangelia recomandă răbdare, dar acea
stă răbdare nu e pasivă, ci activă; coope
rează la întemeerea binelui. Altceva este 
a aştepta şi altceva a întări, a îndrepta, 
a susţinea ceva. Creştinismul nu învaţă

Prin aceste circulare şi ordinaţiuni 
a stabidt pregătirea celor oe doreau să fie 
primiţi în „Seminarium* şi să devină pre
oţi şi învăţători. In alte circulare nor
mează leafa dascălilor, şi anume îu oel 
din anul 1822 pe oare îl voi cita întreg, 
fiind da un interes particular. Ia acesta 
ep. M o g a  concentrează toate dispoziţiu- 
nile referitoare la şcoală, învăţământ, das
căli şi leafa lor, precum şi „darea prun
cilor la învăţătură*. E următoriul:

1. „Ca în fieşteoare parohie neu
nită să se ridice şcoală de normă ro
mânească şi datoria a învăţa pruncii să 
fie a cantorului, căruia pe lângă agonisita 
ce ar avea din funduşul său, fieşteoare 
gazdă oe are copii să fie dator a-i da o 
ferdelă de grâu, iară cuviincioasăle obşte 
să fie datori a-i da lemne spre îuoălz'rea 
şcolii, lumină şi altele de lipsă, precum şi 
casele cantorilor aşa să le dire agă cât în- 
tr’ânsele să se poată ţ ;nea şcoală, şi aşa 
alţi dascăli descliiliniţi să nu se mai în- 
troducăleasoă, oi îu locurile acelea unde 
parohul are cantor, acesiă să înveţe co
piii, iară parohul să poarte grija şcoalei.

2. Cantorilor oara-s deodată şi das
căli într’o potrivă ca celora de alte religii 
primite să dea scuteală ds darea capului, 
deprinderea la cătane şi de purtarea po- 
vărilor de obşte.

3. Se porunoeşte parochilor să aibă 
grije, oa cantorii cei ce-ş deodată şi das-

a ne împăoa ou tot felul de despotism şi 
nedreptatea evidentă a o socoti dreptate. 
El spune numai: .nu vă împotriviţi rău
lui“ ("Mat., V. 89), adecă răului nu răs
punde ou rău, — împotriva răului nu sta 
cu rău, ci învinge răul cu bine. (Rom. 
XII. 21).

Din evangelie nici cum nu se poate 
deduce, oă nu poate să fie: judecător, că
petenie, eseoutor de pedeapsă şi deobşte 
orice cârmuitor esterior al vieţii. In viaţa 
comună socială, în vederea desăvârşirei 
sale, toate acestea sunt inevitabile, însă 
toate trebue săvârşite numai potrivit drep
tăţii divine. Evangelia învaţă, că pura 
întocmire juridică, pe cât se poate să se 
manifeste mai puţin dând loc zidirei mo
rale. .Cine vrea să fie mai mare între 
voi, să fie vouă slugă; şi cine vrea să fie 
întâiu între voi, să fie tuturor rob (Marcu 
X., 48, 44j. Această prea înaltă învăţă
tură evangelică trebue să se reflecte mij
locit prin individualitate, în raporturile 
sociale şi de stat. ,In  statul oreştin este 
stăpânire, dar nu o stăpânire în numele 
răului, ci în numele binelui obştesc . . . .  
Este în statul creştin supunere, dar nu 
isvorâtă din frică robească, oi din con
ştiinţă şi da bunăvoe pentru acele lucruri 
obşteşti, cărora într’un fel slujesc şi stă- 
pânitorul şi supusul. Este în statul oreş
tin dreptate, dar dreptatea isvoreşte, nu 
din nemărginitul egoism omenesc, ci din 
prisosul moral al omului, ca fiinţă aseme
nea lui Dumnezeu. Este în statul creştin 
lege, dar nu în soopul acţiunilor reci
proce fărădelege, oi în scopul desăvârşirei 
lor potrivit celei mai înalte idei de drep
tate.

Se întreabă acum, îu ce raport se 
găseşte evangelia cu ştiinţa, cu arta şi 
cultura?

Se zice, că .ştiinţă creştină,* — .artă 
creştină," sunt vorbe goale. .Pentru e- 
vangelie nu este nici un punct de con
tact direct cu ştiinţa şi cu arts. Ştiinţa şi 
ai ta sunt cu atât mai bun», ou cât sunt 
slobode, mai omeneşti. Chestiunile ştiinţei 
şi ale artei nu pot fi chestiuni oreştine; 
cum nu poate fi chestiune oreştină despre 
eleotrioitate, despre telefon, tot aşa nu 
trebue să fie o chestiune oreştină despre 
tf atru, despre vegetarianism, deşi mulţi 
diletanţi pun astăzi şi astfel de chestiuni. 
Dar, după părerea noastră, mult mai le
gitimi sunt acei cari spun, oă creştinis
mul „nu ia asupra-şi exactitatea soluţiu- 
nilor cutărei ori outărei teorii astrono
mic», a aloătuirei materiei, a părţii tth- 
nioe a oine ştie cărei produoţiuni de artă.* 
Pentru creştinism însă, nu e indiferent 
dßcä „nu cumva ştiinţa, păşind marginile 
competenţei sale, duce la combaterea re
ligiei, ori a moralei, ori slujeşte arta in
stinctelor josnice ale natúréi omeneşti. 
Aioi creştinismul prin influenţa sa asupra 
individualităţilor, înrâureşte îu chipul cel 
mai înalt şi însofleţitor şi asupra ştiinţei 
şi asupra artei, — întru cât libertatea a- 
cestora din urmă nu se perde, căci liber
tatea ştiinţei şi a artei nu stă în a se o- 
cupa numai cu grosolana realitate. Şi în 
ştiinţă, şi în artă, trebue să fie cea mai 
înaltă teologie; altfel ştiinţa şi aita se 
prefac în simple „ocupaţii“, în meserii de 
lând. Au suferit ştiinţa şi arta sub influ
enţa, evangheliei? Nu a arătat aceasta 
din urmă prin mijlocul individualităţii ac
ţiunile sale uman zătoare? In propriile 
sale domenii ştiinţa e liberă, şi ore ştima 
mul acolo nu se amestecă. Dar, ştiinţa 
nu e numai totalul unor ocupaţiuni ou- 

' nosoute, simplă cercetare de fapte, oi e- 
I sistă şi un spirit al ştiinţei, şi ştiinţa nu

căli, să înveţe pe copii a cunoaşte şi slo
vele ungureşti şi a gcrie cu acelea în 
limba românească ca aşa cei ce ar voi să 
treaoă la şcoli străine de altă limbă, să 
aibă aşa temeiu şi deprindere mai dinainte.

4. Se îngăduie, ca pruncii româneşti 
să aibă volnioie a merge şi la şooalele al
tora naţiune şi numai pentru oei ce lă- 
oueso în funduşul crăeso, ca unde lăcuesc 
neuniţi mestecaţi ou Saşii şi din veniturile 
locului acelui, întră asemenea să împărtă
şea, acolo li-să îugădue românilor oa din 
lada satului să ţie şeoală, însă numai aşa 
dacă vor ţinea şi Saşii şcoala sa dintracea 
ladă a satului, altmintrelea nu. Iar unde 
să află chiar numai români îu fundaşul 
crăeso lăouitori, şi şooale normaliceşti încă 
nu ar avea, dar în lada satului ar fi des
tulă spre a ţinea şcoală, acolo asemenea 
şeoală a să ridica după ce vor face ob- 
ştiile acelea mai nainte de ştire la cuviin- 
oioasăle locuri, să îngădue, mai încolo 
fiind că în locurile cele chiar curate ro
mâneşti de ar şi avea parohul oantor, to
tuşi n’ar răzbi acesta pentru mulţimea 
pruncilor a aduce şi slujba cantorului şi 
a dascălului învăţând pruncii şi pruncele, 
acolo să îngădue, oa lângă cantor să fie 
şi dascăl cu plată de 50 de zloţi şi o gă
leată de grâu de fieşte oare gazdă ce va 
avea copii, având datorie parohul locului 
a purta grije de acest felia de şcoală, şi 
a îndemna cu mijlociri plăoute pe oameni

poate renunţa la o personalitate vie. O 
învăţătură oreştină despre eleotrioitate, ori 
telefon, se înţelege, nu este; dar ştiinţă 
creştină este, întru cât ea duce la adevă
rata ounoaştere a lui Dumnezeu. Dar ro
dind ştiinţa necredinţă, trecând adecă li
mitele ei proprii, — păşeşte în acel do
meniu îu care noi (numai cu ajutorul ei) 
trebue să zicem cu deplină conştiinţă cu
vintele: „nu ştim*, şi prin urmare, ea 
perde libertatea oeroetării obieotive. A teg 
ismul nu est9 în totul un semn al liberi 
tăţii ştienţifice, cum cred unii.

__________  (Va urma).

Mama Metropolitului Şaguna,
Primim următoarea scrisoare:
Onorate Domnule Redactor!
Am cetii cu mare plăcere îu ziarul 

„ T e leg ra fu l R o m â n “, Nr. 15, 16 şi 17 Foi- 
soara „ A n a sta s ia  Ş a g u n a , M am a  M etropo litu -  
l  ii A n d re i.“

Subscrisul la anul 1870—71—72 mă 
aflam în cancelaria arbidiecezană ea sorii- 
tor şi totodată urmam şi cursul teolo
gic. Iu acest timp aveam loouinţa la re
şedinţă. Prin desele atingeri ce le aveam 
cu fericitul Metropolit Ş a g u n a , îi cuno
şteam bine temperamentul. Din o singură 
privire ştam, dacă este bine sau rău di
spus. De altcum era foarte sebimbăoios. 
Domn;i asesori şi seoretari oonsistoriali, 
Dr. Răouoiu şi mai târziu Frateş, mă în
trebau totdeauna pe mine: ai fost sus? 
Cum o dispus? Daoă ziceam o& este a- 
dâneit şi are oreţe pe frunte, dacă numai 
se putea, nu mergeau la el, ca şi în chi
pul acesta să’l cruţe.

Nu’mi aduo bine aminte, fost’a în a- 
nul 1870, ori în 1871, dar în luna Iulie ori 
August ştiu oă era, pentrucă erau ferii, 
îmi zice: „Fáiul meu! Sâ-mi pacbetezi îu 
oofere hainele bisericeşti, căoi Duminecă 
voiu sluji la Sălişte*. Mai târziu când pa- 
cbetam, întră în odaie. Eu eram cu tocul 
în mână, în care se păstra mitra arhie
rească, învălită într’o năframă, câmpul roşiu, 
cu flori, mătasă foarte fină, cam de un 
metru-cuadrat mărime. Era pusă pe masă, 
şi eu periam părţile din lăuntru ale tocu
lui căptuşit cu oatifoa. Fericitul Metropo
lit a luat năframa în mână, a desfăşurat’o 
şi s’a uitat la ea, apoi îmi zise ou cuvinte 
înduioşate: „Fătul meu, grijeşte şi înfăşoară 
iarăş frumos eu năframa aoeestă mitra şi 
aşa să o pui frumos în toc, oăoi năframa 
asta o am dela mama, şi pentru aoeea 
îmi place să fie acoperită ou dânsa*.

M i k o u j f a l u , î u 3  Martie n. 1909.
A u g u s tin  Cosma  

paroh.

Din România.
Congresul cântăreţilor bisericeşti.

Cântăreţii bisericeşti din România au ţi
nut zilele trecute congres în Bucureşti, 
pentru a se ooupa ou soartea lor atât de 
neglijată în trecut. Prezident al congre
sului a fost ales ou unanimitate dl profe
sor P opescu -P asăre  dela seminar.ul central 
din Bucureşti. S’au luat următoarele hotă
râri din partea congresului:

1 Cântăreţii biserioeşti aotuali să 
rămână în drepturile pe oari le au astăzi. 
2. Să nu se mai numească oântăreţi, oari 
n’au ebsolvit o şooală specială. 3. Cântă
reţii să fie numiţi în urma reoomandărei 
protoienei respeotive. 4. Statul să înfiin
ţeze şooli speciale de muzică biserioeasaă.

a-şi da prunoii la şcoală, iar pe aceia, cari 
n oi în bunele năravuri, nici întru credinţă 
creştinească n’ar vrea să şi dea prunoii 
aăi spre procopsire să i arete la cuviin- 
oioasăle So’găbirăi, sau de sunt în fun
duşul crăeso Inspectorilor locurilor spre 
cuviincioasă pedeapsă.

5. Se porunceşte, oa numai aceia să 
se ourpriDză între dascăli şi cantori, cari 
s’ar putea legitimă'ui pre siue cu testimo* 
n'um vrednic de crezut, oă au isprăvit 
cursul normaliceştilor învăţături şi au dat 
egzatnen cu laudă, de unde tare se opreşte, 
oa obştii’e să nu îndrăznească a ţinea alt* 
feliu de dascăli sau cantori, decât de a- 
cest feliu, sau dacă cumva s’ar afla din 
pricina parohului locu'ui sau a obşti vre
unii dascăli sau cantori şi de aceea pri
m iţi cari n’ar fi făcut egzamen după mai 
sus zisul chip, aceia prin Directorul Şcoa- 
leior eu prilejul visităţii să se strângă 
sau să dea egzamen sau de nu, să să pue 
jos din diregătorie, iar preoţii aceia epis- 
oopului precum şi pre obştea tisturilor 
spre cuviincioasă pedeapsă săi arete*.

Tot aoestea le cuprinde un alt cer- 
oulariu de mai ’naite, din anul 1816, în 
oare tot aşa se iau măsuri şi dispoziţiuni 
pentru înfiinţarea da şooale româneşti, 
pretutindenea printre Românii din Ardeal»

(Va urma.)
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B. Cântăreţii dela ţară să fie salariaţi ou 
30 lei lut ar. 6. Cântăreţii absolvenţi ai 
şcoalelor speciale şi cari se vor duce la 
sate să fie salariaţi cu 60 lei şi cu în
sărcinarea de a conduce corurile săteşti.
7. Diferitele neînţelegeri ce s'ar ivi între 
preot şi cântăreţ eă fie judecate de pro- 
toereul respectiv şi un cântăreţ.

Se va compune un memorand în a- 
cest înţeles şi va fi prezentat ministrului 
de oulte şi Metropoliţilor din Bucureşti 
şi Iaşi.

Sădirea pomilor. Ministrul instruc- 
ţiunei publice S p . I ia r e t a hotărît să or
ganizeze serbarea sădirei pomilor la toate 
şcolile din comunile rurale din România. 
Această serbare se va face Duminecă 1/14 
Martie, în modul următor: La orele 9 di
mineaţa învăţătorii vor aduna în localurile 
şooalelor pe elevii şi pe părinţii lor. Ser
barea se va începe prin cântarea diferi
telor coruri de cătră elevii şcoalei, după 
oare va urma o ouvântare a învăţătorului 
respectiv, în care ss va arăta foloasele ce 
pot decurge din serbarea sădirei pomilor. 
După terminarea serbărei dela şooală, elevii 
şi părinţii lor, având în frunte pe învă
ţător şi autorităţile locale, vor porni la 
câmp, la locul unde se va face sădirea 
pomilor. Pe tot parcursul, dela şooală până 
la câmp, elevii vor cânta în cor d.ferite 
orii. Fiecare elev va sădi un pom, de oare 
se va lega o tăbliţă, pe care va fi scris 
numele elevului. In tot cursul anului elevii 
vor merge la câmp,* de câte două ori pe 
săptămână, sub conducerea învăţătorului, 
pentru a îngriji şi curăţa fiecare pomul lui.

N O U T Ă Ţ I .
Domnul Alesandru Mocsonyi 

bolnav. Aflăm cu multă părere de 
rău, că domnul Alesandru Mocsonyi 
se află bolnav în castelul seu din 
Birchiş. Ilustrul fruntaş e de multă 
vreme suferind, iar acum boala i-s’a 
agravat, complicându-se cu o pneu
monie. Ii dorim grabnică însănă- 
toşare. *

Monarhul la noi. Scriu ziarele ma
ghiare, că Maiestatea Sa împăratul şi Re
gele Franoiso Iosif I va veni pe la m'j 
locul lui Maiu la Budapesta, unde va ră
mânea două ori trei săptămâni. Cu oca- 
ziunea aceasta se vor da mai multe prân
zuri de curte. •

Conferenţele , Asociaţiunii*. Dumi
necă, în 14 Martie a. c. dl Dr. Aurel Crâ- 
ciunesou, profesor la seminarul „Andre- 
ian“ va ţinea în sala festivă a Muzeului 
„ Asooisţiunii“ la orele obicinuite, o con- 
ferenţă despre viaţa lui Isus. Conferenţa 
va fi ilustrată cu proieoţiun', pentru care 
scop s’au comandat cele mai renumite o- 
pere de artă în colori. Nădăjduim, că pu
blicul va asista la una dintre oonferenţele 
cele mai interesante.*

Donaţie. Maiestatea Sa împăratul 
şi R“gele nostru Franciso Iosif I a donat 
regimentului de cavalerie numărul I din 
armata austro ungară suma de 10.000 co
roane, în scopul, ca să şi aranjeze şi mo
bil* ze OBS-na ofiţerilor. Maiestatea Sa e 
proprietarul aoestui regiment, oare a sta
ţionat mai nainte în Sibiiu, iar acum e 
în Viene. *

f  loan I. Lupan. Sâmbătă în ‘20 
Febr. a încetat din viaţă în Arc > (Tirolul 
de sud) tinârul loan I. Lupan din Bra
şov, jurist în anul III. la academia de 
drepturi din Pojou. Cuprins de o boală 
de pept, tinărul Lupan plecase înainte cu 
6 săptămâni în urma sfatului medicilor la 
Arco, dar nici în clima caldă de aici nu 
s’a îndreptat ou sănătatea, boala grea l-a 
repus în vârstă de 21 de ani. Răposatul 
a fost un tinăr silitor şi hamio oolabora- 
tor la mai multe ziare de ale noastre. 
Odihnească în paoe!

Atac contra lui Biilow. Consilierul 
de stat Martin a publicat în .Berlin o bro
şură nouă, snb titlul „Principele Biilow 
şi împăratul Wi helm II *, atacând vehe
ment pe cancelarul german. Intre altele, 
Martin zice, că Bii'.cw cu intenţ unea a 
compromis pe împărat, când l-a acuzat ou 
vorba de stăpânire personală, şi că nu îm
păratul, ci însuş cancelarul Bü'ow exer
cită stăpânirea personală, de oare s’a vor
bit atâta în Germania şi afară de Ger
mania. — La spatele lui Martin se crede, 
că stau oameni de mare greutate, cari 
vreau să răstoarne pe oanoelar cu orice 
preţ. *

Tolstoi. Sfântul sinod al Rusiei, 
care escomunicase pe marele scriitor Leo 
Tolstoi, a făcut o încercare pentru a-1 con
verti. Se scrie din Petersburg, oă arhie
piscopul Partenie din Tuia a călătorit în
soţit de doi preoţi la Iasnaia-Poliena. Ar
hiepiscopul a avut cu Tolstoi o lungă 
convorbire, care însă pănă acum nu e cu
noscută mai de aproape. Bătrânul scrii
tor din Poiaua-luminoasă a spus arhiereu
lui, că protestează în contra oelor ce sus
ţin, că el, Tolstoi, ar răspândi idei împo
triva vieţii religioase.*

Liceu de fete. Consistornl gr. or. 
din Cernăuţ a decis transformarea şcoa
lei superioare gr. or. de fetiţe din Cernăuţ 
într’uu iioeu pentru eleve.

*
Institutul săsesc de credit fouciar

în Sibiiu, oare şi-a ţinut Duminecă adu
narea generală a 36, a realizat în anul 
trecut un profit net de rotund 247 mii 
de cor, din oare 30°/0 sunt destinate pentru 
scopuri culturale, în sumă de peste 74 
de mii. Consistorul şi presbiteriül ev. din 
Sibiiu primesc din suma aceasta câte 18 
mii de coroane. •

Moarte repentină. Sâmbătă la a* 
meez, când avea să se schimbe garda la 
palatul imperial din Yiena, căpitanul Frey- 
berger, comandandtul gardei, a avut un 
atac de aploplexie de inimă şi căzând pe 
un scaun, în câteva minute şi-a dat su
fletul. A fost dus la spita’ul militar, de 
unde a fost îmormântat.

*
Alegere de preot. Duminecă, în 

1B/28 Februaries, c. s’a făcut alegere de 
preot în comuna Spring, tractul protopo- 
pese Mercurea. Dintre B concurenţi a 
fost ales de nou ou mare însufleţire can
didatul: lo a n  C ră c iu n , din Apóidul super. 

*
f  Francisca Tobias, după un morb 

greu şi îndelungat împărtăşită fiind ou sf. 
taine ale muribunzilor şi-a dat sufletul în 
mânfie Creatorului, în 7 Martie a. c , la 8 
ore seara în etate de 7B ani. Osemintele 
defunctei au fost aşezate spre odihnă e- 
ternă după ritul bisericei gr. cat. din casa 
proprie, Sibiiu, Str. podului nr. 9, în cripta 
familiară, Marţi, în 9 1. o. la 4 ore p. m. 
Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecu
vântată !

*

De imitat. La Azilul Elena Doamna 
din Bucureşti —■ cum i-se scrie „Neamului 
Românesc“ — există pe lângă alta ate
liere şi un atelier de confeoţiuni pentru 
vestmintele preoţeşti şi arhiereşti, în care 
cu ocazia sărbătorilor crăciunului s’a exe- 
outat o comandă pentru mai multe rân
duri de odăjdii, între care şi pentru me
tropolis din Târgovişte.

*
Esundări. Din L ip o v a  se anunţă că 

topindu-se repede zăpada, apele Murăşului 
au crescut şi ameninţă cu esundare satele 
situate de-aluugul ţărmurilor. Din Ş o im u ş  şi 
diu alte comune s’au trimis lucrători, să 
spargă tablele de ghiaţă, ce s’au îngră
mădit mai ales la poduri şi la mori.

*
îngheţat. Un ţăran din comuna Ro- 

muli, lângă B striţa, a plecat on nevasta 
şi cu un copilaş de câteva luni, ca să 
meargă ia Salva. Deşi era o zi diu luna 
lui Martie, frigul a fost atât de mare (iar 
grija părinţilor atât de mică), încât co
pilul a îngheţat pe drum. Se va face cer
cetare.

Biblioteci publice. In urma desvol- 
tării gustului de cetit, începe a se spori 
numărul bibliotecilor publice bucureştene. 
Afară de biblioteca Academiei, mai există 
frumoasa bibliotecă a Fundaţiei Carol I.; 
iar în vremea din urmă s’au mai deschis: 
biblioteca publică a Ligei culturale, a unei 
socieţăţi ia liceul Lazâr şi a treia a libră
riei S006C. Toate aceste biblioteci sunt 
mult ceroetate de publicul din capitală.

*
La foudul Victor şi Eugenia Tor- 

dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit: George Boeriu, notar în 
Arpaş 1 cor., oaspeţii dela botezul nou 
născutului Ionel, fiiul sodaiului lăcătuş 
Pamfilie Grişan, prin naşul Nie. Stoica, 
oul. tip., 2 oor. 19 bani, Const. Prie, pa
roh în Săoădate 1 cor., Stefan Doichiţă, 
sodal frizer 30 bani şi Nicolae Bratu, ti
pograf (Berlin), 2 cor.

*
Pentru prăsila de rassa .Pinzgau“. 

Ni-se scrie ,din Orlat: Comitetul oentral 
al „Reuniunei române agrioole sibiiene“, 
primind dela parohul loan Manta din Gu- 
rarâului în schimbul viţelei de rassa „Pinz
gau“ ce i-s’a fost dăruit, o viţea de aoe- 
iaş rassă, comitetul a destinat-o pentru 
membrii Reuniunei cu locuicţa în Orlat. 
La sortarea făcută în zilele acestea între 
membri, norocul a căzut pe harnioul no 
stru notar dnul loan l!iu, oare supucân- 
du-se condiţiunilor din „Actul de învoire“ 
a luat viţeaua în primire. Aceasta este a 
2-a viţea, pe care Reuniunea o dărueşte 
în anul 1909. E m a n u il.m

Câţi soldaţi are Sârbia? In faţa 
pregătirilor răsboinice sârbeşti nu va fi 
fără interes să arătăm pe baza datelor din 
1905, cât este de mare armata sârbească. 
In vreme de pace armata numără rotund
26 de mii de oameni, şi adecă aproape 
două mii de ofiţeri, două mii şase sute 
subofiţeri şi ceva peste 21 de mii soldaţi 
de rând (12 mii -infanterie, 4 mii artilerie, 
cam 2 mii cavalerie ş. a.) In vreme de 
răsboiu ar fi să se urce numărul la 3 sute 
de mii, între cari 264 de mii infanterie,
27 de mii artilerie, 10 mii cavalerie ş. a. 
Ofiţeri activi şi în reservă sunt 3266, 
după rang 8 generali, B4 coloneii, 7B sub- 
ooloneii, 173 majori, oăpitani de clasa I. 
B58, ol. II. 292, locotenenţi 1407, sublo
cotenenţi 677, cădeţi 11.*

Bani falşi. Din Seghedin se anunţă, 
că de oâteva luni în părţile de acolo oir- 
culează mulţi bani falşi: piese de 20 cor. 
în aur, de 6 şi 1 cor. în argint. In Joia 
trecută poliţia a pus mâna pe unul cu 
numele P ap logó  Sándor, econom oü stare 
bună, toomai când într’un birt din Seghe
din voia să plătească cu bani falşi. S’a 
găsit în buzunarele l'ui o sumă destul de 
mărişoară de asemenea monetă, iar în tră
sura lui era ascunsă o maşină fo’osită la 
baterea banilor. Ceroetându-se şi casa 
dela moşia sa, poliţia a dat de o mons- 
tărie bine asortată unde era angajat şi 
gravorul S to ffn e r  din Seghedin şi alţi in
divizi. Toate maşinăriile şi materialul aflat 
împreună cu mai mulţi saci de bani falşi 
s’au transportat la Seghedin. Vinovaţii 
au fost deţinuţi S’a constatat, oă au avut 
legături şi cu alţi eoonomi din Torontal, 
Bichiş, Baoica şi Ciongrad,

#
Daruri pentru biserică. Următorii 

parochieni ai mei au cumpărat şi dăruit 
pe sama bisericei din Ponor vestminte bi- 
serioeşti, şi anume: Văduva Ana Cordea 1. 
Petru cu membrii familiei un rând com
plet de vestminte bis., afară de stihar, 
ou 100 cor, Tomuţa Simiou cu soţia sa 
Ana, asemenea un rând de vestminte bis. 
complet cu stihar ou tot, cu 100 cor., 
Tomuţa Costantin ou soţia sa Eudoohia 
un stihar cu 10 cor., Ittu loan 1. Mihail 
un potir de sticlă aurit cu 10 oor., cărora 
pentru aceste fapte vrednice de imitat şi 
de alţi creştini, îmi ţ'n  de datorinţă şi 
pe această cale a le esprima sincera mea 
mulţămită dorindu-le, ca bunul Dzeu să 
le lungească firul vieţii, să le răsplătească 
cu bunătăţile sale cele pământeşti şi ce
reşti, ca încă multe fapte bune să mai 
poată săvârşi. Ponor, la 22 Februarie 
st. v. 1909. L a u r e n ţiu  C iorbea, parooh gr. or.

AI 143-lea! Cassariatul „Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu“a sol
vit ajutorul statutar după răposatul mem
bru Toma Joandrea, învăţător pens.

Acesta este al 143 lea cas de moarte 
din sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

Din public.*1")
9Iulţâmitâ publică.

Ou prilejul concertului împreunat ou 
teatru aranj at în sărbătorile Crăciunului 1908 
de tinerimea ştiutoare de carte din Olpret 
s’a înoassat frumoasa sumă de 196 cor. 
84 fileri. Spese au fost 65 oor. 26 fii., iar 
venit a rămas 131 cor. 59 fii.

Au binevoit a suprasolvi următorii:
Iosif Nemeş adm. ecoD. 10 oor. Ga- 

laozi Imre, ad. eoon. şi oficial de poştă 7 
oor., Alexandru PoD,'prot. 4 cor., N. Mân- 
zat, Mendeisohu Hermann, ambii câte 3 
cor., N. Zekan, 2 cor.. N. Nemeş, preot, 
N. Mihali, ad. econ., Vasile Todorao, N. 
Fehér, Goldberger Aron, fiecare câte 1 cor.

Fără a participa au suprasolvit: dl 
Emanuil Safrano, 10 cor., Alexiu Stupar, 
5 cor., Ioau Depner, N. Szántó, Oliviu 
Goron, teol., Iakdb Lajos, preot prot. fie
care câte 2 cor. şi Floare Faur, 50 fii.

Din venitul curat s’au dat în favorul 
bibliotecii 32 cor. 59 fii., iar 100 cor. în 
fondul zidirii bisericei gr.-or. din loc.

Mulţămeso tuturor binevoitorilor cari 
au sprijinit pornirea noastră de a părăsi 
aparenţele unei vieţi inerte de până acum.

In deosebi mulţămeso dlui George 
Radovean, care prin neobositu-i zăl a in- 
struat în căutări tinerimea ţărână debu
tantă. Să dea bunul Dzeu, ca debutul ei 
să ne servească de un bun augur pe viitor.

Olpret, la 5 Februarie 1909.
Z a h a r ie  M a n u , 

paroh.

Posta ultimă.
Chestia băncii.

Cercurile conducătoare politice 
din Budapesta să ocupă acum cu i- 
deea, de a îndupleca dieta se voteze 
un provisoriu de doi ani pe sama 
băncii austro-ungare, şi să se apuce 
fără amânare de legea electorală, iar 
după votarea acesteia parlamentul 
să fie disolvat şi nouele alegeri să 
se facă sub lozinca băncii indepen
dente ungare, adecă, să se lase la 
aprecierea ţării, dacă voeşte ori nu 
bancă independentă ungară?

Teatru german.
Mercuri: In beneficiul artistei T erezia  

B ellau  comedia franceză M a d a m e  Sans-géne. 
Joi: D ie  F ö rs te rch r is ti, operetă.

Pentru a lucra contra anemiei
folosiţi emulsiuaea lui SCOTT care îmbogă
ţeşte sângele şi formează repede came solidă 

şi sănătoasă.

E m ulsiiinea lui SCOTT
are tot atât efect la tineri cât şi 
la bătrâni. îmbunătăţirea repede 
Vă va surprinde şi mulţumi şi o 
încercare Vă va convinge, cum a 

veritabil numai convins mii de oameni în decursul
ouaceastâ m arcă
-peac&rai-ca celor 32 ani trecuţi. 2 (270) 5— 5s imun? g rauţiei '»1 e&perieuţelar

Preţul sticlei originale cor. 2*50.
________  8« găseai® la tna'a farmacii)®.

*) Pentru cele cuprinse în rúbrica aceasta Re
daction«» nu primeşte răspunderea.

S ocie ta tea  pe acţii pentru exp loatarea  
I ş i exportul apei m inerale ungare |j

Budapesta V. Báthory 11. 5.

Depozite generale la Dnii:

Ludovic Fuchs şi I. B. llisselbacher
în Sibiiu (Nagyszeben).

sunt în depozit şi se vând cu schimbul sticlelor următoarele:
Borszék, fântâna principală
Borszék, fântâna Kossuth
Borszék, fântâna Baltazar
Matild, din fântâna Bodok
Baross
Borhegy
Boholt

Élőpatak
Rákosul-snp. „Maria“
Eehórkő
Gloria
Isvorul Hebe 
Horgász

Hankó
Kászon-Jakabfalva
Kászon-Salutaris
Repat
Selter-săcuiesc 
Stojka.

(60) 5—50



94 TELEGRA M U L ROM AM

„FRĂŢIETATEA“, inst, de credit şi econ., soc. pe acţii în Sada.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Frăţietatea“ societate pe acţii 

sunt invitaţi prin aceasta la a

Il-a adunare generală ordinară,
ce se va ţinea în Sadu la 27 Mrrtie 1909 st. n , eventual, dacă la aceasta adunare ge
nerală nu s’ar întruni numărul de acţionari recerut de §. 24 din statute: la 3 Aprilie 1909 
St. n. la 9 oare dimineaţa în localul societăţei, cu următoaren

O r d i n e  d e  z i
î.
2.

3.
4.
5.
6 .

Raportul direcţiunei despre resultatul gestiuuei anului trecut.
Decisiune asupra bilanţului anului 1908 pe temeiul raportului presentat de co
mitetul de supraveghiare.
Darea absolutorului membrilor direcţiunei şi comitetului de supraveghiare. 
Decisiune asupra împărţirei profitului curat.
Fixarea marcelor de prezenţă a direcţiunei şi a comit, de suprav. pe anul 1909. 
Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare.

Conform §. 24 din statute dacă la prima adunare generală convocată pe ziua de 27 
Martie 1909 nu s’ar întruni cel puţin 15 acţionari, — atunci la a Il-a adunare generală con
vocată pe ziua de 3 Aprilie 1909 se vor aduce hotărâri valide fără considerare la numărul 
acţionarilor prezenţi.

Sadu,  la 26 Februarie 1909.
[80] î—i Direcţiunea.

Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1908.
Activa—Vagyon. Mérleg-számla 1908 évi december hó 31-én. Pasiva—Teher.

K f
Cassa ín numărar — Pénztári készlet . . 1,165 08 
Cambii esconta’e — Leszámítolt vélték . 72,737-02 
împrumuturi liipot. — Jelzálog kölcsönök 21,537- — 
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi —

Személy hitel kötelezvényekre . . . .  2,433 —
Debitori — Adósok.....................................  890 —
Aeţii delft bănci — Pénzintézeti részvények 200'— 
Spese de fond. — Alapit, kölségek 454-75 

amortizare — törlesztés . . . 11475 340-—
Mobiliar — Bútorzat . . 

amortizare — törlesztés

Debit—Tartozik.

543 20 
53 20 490-—

K f
Capital societar — A lap tő k e ................... 10,000'—
Fond de rezervă — Tartalék alap . . . 393-57
Depuneri s,jre fructif. — Takarék betétek 75,642 99 
Reescont — Visszleszámitolt válthk . . . 10,735-—
Creditori — Hitelezők................................. 100-—
Interese transitoare anticipate — Előlege

zett átmeneti kamatok................................1,471-95
Profit curat — Tiszta nyereség . . . .  1,44859

99,792-10

Contul Profit şi Perdere.
Nyereség- és Veszteség-számla

99,792-10

Credit—Követel.
K

3,091 46 

637-73 3,729 19

Intereae : — Kamatok:
dela depuneri spre fructif. — ta

karék betétek után . . . .  
dela cambii reescontate — vissz- 

leszámitoit váltók után .
Spese: — Költségek: 

chirie, tip., lum., încălzit etc. — 
lakbér, nyomt., vil., fűttés stb. 581-68 

maree de prez. — jelenléti dijak 479— 1,060-68 
Contribuţiune: — Adok: 

directă — egyenes adó . . . .  131-79
10% după interese de depuneri — 309 15 440-94

Amortizare: — Törlesztés:
din spese de fondare— az alapítási

költségekből............................ 114-75
din mobiliar — a bútorzatból . 53-20 167 95

Profit curat — Tiszta nyereség. . . ■ . 1,448-59
6847-35

Sadu,  la 31 Decemvrie 1908.

K
Interese: — Kamatok: 

dela cambii escontate — leszámí
tolt váltók u tán ....................... 4,916 80

dela împrumuturi hipotecare — 
jelzálog kölcsönök után . . . 1,324-76 

dela impr. pe obligaţiuni — sze
mély bitelek u tá n ...................  97 01 6,318 57

Proviziuni — Illetékük................................  498 78

6,847-35

Dr. Vasile Dán m. p.
membru al direcţiunei.

loan Popica m. p.,
membru al direcţiunei.

Constantin Dăncăneţ m. p.,
membru al direcţiunei.

loan Pasca m. p.,
membru al direcţiunei.

Victor Florian m. p.,
prez. şi conducător.

loan Cândea m. pM
membru al direcţiunei.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă cu registrele 
principale şi auxiliare ale societăţii. — Alólirott felügyelő bizottság jelen szám akat megvizsgáltuk 
és az intézet fő- és segédkönyveivel, melyek jórendben vezettetnek, egybehangzóknak találtuk

Sadu,  la 26 Februarie 1909. — Czódon,  1909 évi február 26.
Comitetul de supraveghiare: — A felügyelő bizotság:

loan Tattá m. p. Petre Tincu m. p. loan Marin m. p.
loan Vâtăşan m. p ,

revizor expert al „Solidarităţii“ — a „Solidaritatea“ pénzintézetek szövetségének vizsgáló-szakértője.

„AVRHj EANA“, cassä de economii, societate pe acţii în Avrig.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii „Avrigeana“, societate pe acţii în Avrig, să 

învita la a
V -a  adunare generală ordinară,

care se va ţinea în Avrig la 27 Martie 1909 st. n. la oarele 2 p. m. în sala de şedinţă 
a representanţei comunale.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Alegerea a 2 membrii pentru verificarea procesului verba'.
2. Raportul direcţiunei despre gestiunea societăţii pe anul 1908.
3. Raportul comitetului de supraveghiare.
4. Prezentarea bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1908.
5. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii direcţiunei şi comitetului de supra

veghiare pro 1909.
6. Propuneri asupra distribuirii venitului curat.
7. Modificarea §-ului 29 din statute.
8. Eventuale propuneri din partea direcţiunei.
NB. Acei domni acţionari, cari în persoană, sau prin plenipotenţiaţi voesc a lua 

parte la adunare, să fac atenţi a depuue, conform §-ului 20 din statute, acţiile eventual ple- 
nipotenţiile, cel puţin cu o zi înainte de ţinerea adun. gen. la cassa societăţii pe lângă revers.

(78) l - l Direcţi auea.

Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1908.
Activa—Vagyon._____ Méileg számla 1908. december hó 31-én. Pasiya- -Te

K f
Cassa în numărar — Készpénz . . . .  5,729 22
Cambii escontate — Leszámitoit váltók . 81,431-40 
împrumuturi hip. — Jelzálog kölcsönök . 80,723’— 
Impr. pe obligaţiuni— Kötvény kölcsönök 110,544-28 
Acţii de bancă — Bankrészvények . . . 200 —
Debitori — A d ó so k ................................. 560 —
Mobiliar — Felszerelés . . . .  480-—
Amortizare — Leírás . . . .  60— 420-—

279,607 90

Capital societar, 200 acţii a cor. 100--------
Alaptőke, 200 drb részvény a 100 kor. 

Fond de rezervă — Tartalék alap . . . 
Fond de clădire — Építési alap . . . 
Depuneri spre fructif. — Tskarék betétek 
Cambii reesc. — Visszleszámitolt váltók .
Creditori — H ite lezők ............................
Div. neridicată — Fel nem vett osztalék 
Int. trans: pe 1909 — Atm. kam. 1909 évre 
Profit reportat din 1907 — Átko

zott nyeremény 1907 évről . . 32-46
Păofit net în anul 1908 — Tiszta 

nyeremény 1908 évről . . . 6,490-70

21
22

702-— 
.800— 
,110 26

,109-74
59-74

í

27 - ■>:■

Debit—Kiadások.
Contul Profit şi Perdere.

Nyereség és Veszteség számla. Credit—Bevél
K f

Interese de depuneri spre fructif. — Ta
karék betéti kam at.................................  10,02056

Spese: — Költségek:
Salare — Fizetések................... 800-—
Spese de canc, lum., inc., tip.—

Irodai költségek, világítás, fű
tés, nyomtatványok . . . .  889 39 

Maree de prez. — Jelenléti dijak 433-50 2,122-89 
Contribuţiune: — Adó: 

directă şi aruncuri — egyenes és
pótadó.....................................  765-72

10% dnpă interese de dep. —10% 
betéti kamat u tán ...................1,002 06

Amortizare din mobiliar — Leírás a bútor
zatból ........................................................

Profit curat — Tiszta nyereség . . . .

1,767-78

60 — 
6,523 16

Profit reportat din anul trecut — Mait évről
áthozott nyereség .....................................

Interese dela cambii escontate —
Kamatok leszám. váltók után 4,701-88 

Int. dela impr. hip. — Kamatok 
jelzálog kölcsönök után . . 4,468 73

Int. dela Impr. pe obiig. — Ka
matok kötvény kölcsönök után 8,039’83 

Proviziuni — Jutalék . . . ~  7~. ! I
',210-44

20,494-39

Avrig — Felek,  la 31 Decemvrie 1908.
George Gostea m. p.,
m. al dir — igazg. tag.

loan Nicok
m. al dir. — i

44-39

f f i .

ág

ii mai 
e insti- 
nzurat 
x'bure

irii dir.

Irimie Răduţiu m. p., Vasilie Maxim m. p ,
prezident. — elnök. m. al dir. — ig°zg. tag.

loan Răduţiu m. p., loan Oancea m. p., loan Vătăşan m. p..
membru al dir. — igazg. tag. membru al dir. — igazg. tag. rév. expert al „Solidarităţii“

a „Solidaritatea“ szakvizsgái!
Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiare am scontrat în decursul anului 1908 
multe rânduri cassa institutului nostru „Avrigeana“, am cercetat cărţile şi document! 
tutului şi le am aflat totdeauna în cea mai bună ordine, iar astăzi întrunindu-ne am (
Bilanţul şi contul Profit şi Perdere şi confrontând poziţiile cu cărţile principale şi t 
le-am aflat în deplină consonanţă.

Referitor la distribuirea profitului curat de cor. 6,523 16 ne alăturăm propui 
Avr ig  — Felek,  7 Martie 1909.

Comi t e tu l  de s u p r a ve g h i a r e :
S. Silea m p., prezident. Stefan Bacsia m. p. George Maxim n

„TURNU-ROŞU“, cassâ de econ., societate pe aeţiani în 1

Convocare.
Domnii acţionari ai Cassei de economii societate pe acţiuni „Turnu-Roşu* îi 

se învita prin aceasta în virtutea §-!ui 18 al statutelor societăţii la a

V-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Boiţa Ia 27 Martie st. n. 1909, la 3 oare p. m. în localul so

O b i e c t e l e :
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare privitor la bilanţu 

tăţii cu finea anului 1907.
2. Propunerea direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare referitor la distr rea 

profitului curat şi darea absolutorului.
3. Fixarea marcelor de prezenţă şi a membrilor direcţiunii şi a comitetului de .unrav
4. Alegerea casarului societăţii.
Boi ţa,  24 Februarie 1909.

(79) î-i _______________Direcţtuii -a.

Contul Bilanţului cu 31 Decemvrie 1908.
Active—Vagyon. Mérleg-számla 1908 évi December hó 31-é/eh Pasive-

K f
Cassa în numărar — Pénztár készlet . . 4,199 90 
Cambii escontate — Leszámitoit váltók . 53,316 66 
împrumuturi hipot. — Jelzálog kölcsönök 13,000'— 
Imprum, pe obligaţ. — Kötvény kölcsönök 350 — 
Mobiliar — felszerelés . . . .  31680 

amortizare 10% — 10% leirás 66-80 250• 

76,116 56

Capital de acţii — Részvénytőke . . . 
Depun, spre fruct. — Gyümölcsöző betétek 
Fondul de rezervă — Tartalék alap. . 
Fondul de binef. — Jótékony czélu alap
Creditori — Hitelezők............................
Div. neridicată — Fel nem vett osztalék 
Interese transitoare anticipate — Előlege

zett átmeneti kam atok.......................
Tantieme nerid. — Fel nem vett jutalékül 
Profit curat — Tiszta nyereség . . .

Eşite—Kiadás.
K f

Interese ds depuneri — Betéti kamatok . 2,066*96 
Inter, de reescont — Visszleszámitolt kam. 80 80 
Porto, diverse etc. — Post3dij, kü'önféle stb. 634-81 
Contribuţiune directă — Állami adó . . . 283"68
10% dare după int. de dep. — 10% adó a

betéti kamatok után................................  206 70
Amortiz. din mob. — Felszerelésből leirás 66-80 
Maree de prezenţă — Jelenléti jegyek . . 378

_ — T i

7------

Contul Profit şi Perdere.
Nyereség- és Veszteség számla.

relief.
K f 

18,916-— 
42,576-93 
1,279-68 

68-52
á
I

228-81 
68-83 

_ a,162-87
76,116-56

Intrate—Bt !

Profit curat — Tiszta nyereség 2,162 87 
5,88062

,300-79 
881 06

K f
Interese de escont — Leszmámitolt váltó

utáni kamatok.....................................
Interese hip. — Jelzálogos kölcsön kamato 
Interese de împrumuturi po obligaţiuni —

Kötvény kölcsön kamatok . . . .
Proviziuni — Ju ta lé k o k .......................  310 58
Competinţă de scris — írási illeték . . ’ - 5

5,380“

Boiţa,  31 Decemvrie 1908. — Boieza,  1908 évi deczember hó 31-én. 
D i r e c ţ i u n ea :  — Az i gazga t óság :

loan Drnhora m. p. George Comşa m. p., preş.-elnök. loan Stoia Bob a y 
loan Cândea m. p. Vasilie Cloaje m p. loan Bratilescn n p

Confrontând aceste conturi cu registrele principale şi auxiliare le-am aflat în regül 
számlákat megvizsgálván, a lő- és segédkönyvekkel összhangzásban talá'ti
Boiţa,  în 24 Februarie 1909. — Boieza,  1909 évi február hó 24-éi 

Comitetul de supraveghiare: — A feiügyelőbizottság:
Franca Constantinescu m. p. Nicolae Hánsea m. p. loan Mold 

Marca Bratilesca m. p. Nicolae Bratilescu m. p.

Jelen

ni, p.

Bedaator reaponaabil Teodor V. Piaiţian. Bditara *i tiparul tipografiei arhid


